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Adamova otázka nás přivádí do období před 
téměř šedesáti lety, kdy se biskupové z celého 
světa sešli v Římě na II. vatikánském koncilu, aby 
se společně zamýšleli nad církví, jejím životem 
a vztahem k okolnímu světu. V této souvislosti 
věnovali pozornost také slavení liturgie a jeden 
z požadavků, který stanovili, se týkal nutnosti 
„bohatěji prostřeného stolu Božího slova“. Po-
kud to řekneme jinak, je potřeba, aby se z Písma 
více četlo.

Tak začala práce na sestavování nového lekcio-
náře (lectio v latině znamená čtení, lekcionář je 
kniha, která obsahuje biblické úryvky připrave-
né k  předčítání při bohoslužbách). Každé ob-
dobí liturgického roku má svá pravidla, podle 
kterých se vybírá jak evangelium, tak další čtení 
včetně žalmu.

Cykly A, B a C se vztahují na neděle. Jaké vý-
hody má tříletý cyklus nedělních čtení? Když se 
pravidelně účastníme nedělních mší, slyšíme 
v rozmezí tří let nejdůležitější části Bible. A víte, 
jak se určuje, který cyklus zrovna platí? Sečtou 
se jednotlivá čísla letopočtu, vydělí se třemi 
(tedy počtem cyklů) a  zbytek „1“ = cyklus A, 
zbytek „2“ = cyklus B a bez zbytku je cyklus C. 
Takže letos naše počty vypadají takto: 2 + 0 + 
1 + 9 = 12; 12 : 3 = 4; je tedy cyklus C. Je tře-
ba pamatovat na to, že liturgický rok začíná do-
bou adventní, takže nový nedělní cyklus platí od 
přelomu listopadu a prosince.

Pokud by někdo chtěl o uspořádání lekcionáře 
toho vědět víc, může se podívat do Všeobec-
ných pokynů k mešnímu lekcionáři, které jsou 
uvedené např. na začátku knihy Lekcionář I – cy-
klus A. U pasáže, která má č. 97 a 98 se hovoří 
právě o době postní.

otec Jan Šlégr

Proč se liturgický rok rozděluje na cyklus A, B a C ?
Adam, 14 let

tříLetý cykLus

Určitě víte, že to byl svatý Cyril, kdo pro řeč Slo-
vanů na Velké Moravě vymyslel písmo. Díky tomu 
pak mohla vznikat literatura a národ se tak mohl 
kulturně i vědecky rozvíjet.

Jednou z  prvních knih, kterou místní Slované dostali ve 
srozumitelné řeči, bylo Písmo svaté. Protože však byl Cyril 
i se svým bratrem Metodějem obžalován z pokřivení Boží-
ho slova (doposud totiž platilo, že se smí šířit jen hebrejsky, 
řecky a  latinsky), museli odejít do Říma k papeži obhájit 
svoje působení. Dopadlo to dobře a papež jim dokonce po-
žehnal a Metoděje jmenoval pro Slovany biskupem. Trvalo 
to sice ještě mnoho let, než byl oficiálně umožněn překlad 
Písma svatého do různých jazyků, ale dnes už je to běžné. 
Blíží se Velikonoce – poděkujme letos Pánu za dar svatých 
a obětavých bratří Cyrila a Metoděje, za jejich velké dílo 
pro náš prospěch. Poděkujme za to, že v kostele nebudeme 
muset přemýšlet, co znamenají řecká slova: „Οτι ἑώρακάς 
με πεπίστευκας; μακάριοι οἱ μὴ ἰδόντες καὶ πιστεύσαντες“ 
nebo latinská „quia vidisti me credidisti beati qui non vi-
derunt et crediderunt“, ale že hned pochopíme, co řekl 
vzkříšený Ježíš nevěřícímu apoštolu Tomášovi: „Proto-
že jsi mě uviděl, uvěřil jsi, blahoslavení jsou však ti, kdo 
mně věří, i když mě neviděli,“ a že tato slova patří i nám.
Od smrti svatého Cyrila uplynulo letos 1150 let.

Velké DíLO
otec Jiří Kaňa

„Přijmi Písmo svaté; buď Bo-
žímu slovu věrný a předávej 
je tak, aby si stále více pod-
maňovalo lidská srdce.“

Tato slova zněla v  neděli 
17. února v naší seminární kapli 
a  patřila zejména nám, boho-
slovcům třetího ročníku, jme-
novitě Josefu Biernátovi, Karlu 
Honkovi a  Janu Křížovi. Služ-
bu lektorátu nám udělil Mons. 
František Václav Lobkowicz, sí-
delní biskup ostravsko-opavské 
diecéze. Při mši svaté i následně 
u oběda panovala přátelská at-
mosféra. Otec biskup se s námi 
dělil o  své zkušenosti, rados-
ti a  starosti kněžského života.

Cestu k  udělení lektorátu 
bohoslovec vlastně nastupuje 
dávno před vstupem do semi-
náře. Naučit se srozumitelně 
číst představuje základ, na který se postup-
ně navazuje teoretickým biblickým vzdělá-
ním a praktickým uměním vystupování před 
lidmi. V našem semináři se pak přidává spe-
ciální kurz kultury slova s  paní MgA. Mar-
tinou Pavlíkovou, který trvá jeden akade-
mický rok s individuální výukou a praxí. To 
vše máme propojovat se svým duchovním 
životem.

Lektorát je pro nás příležitostí k  načer-
pání Božího požehnání, abychom Boží slovo 
dokázali správně číst i žít.

co Je to Lektorát? 
Lektorát je služba, kterou v České repub-

lice přijímají především bohoslovci. V kněž-
ském semináři v Olomouci přijímají službu 
lektora bohoslovci 3. ročníku. 

Lektor je ustanoven, aby při liturgii četl 
čtení z  Písma svatého. Podle tradice není 
úkol přednášet čtení úkolem kněze, ale 
ostatních přisluhujících. Čtení tedy přednáší 
lektor, který je pro tuto službu ustanoven 
církví, není-li přítomen, může číst liturgická 
čtení věřící laik. 

Lektor může nést v průvodu při mši svaté 
pozdvižený evangeliář, nikoli lekcionář – ten 
se při mši svaté v  průvodu nenosí. Pokud 
není při mši svaté přítomen jáhen, tak lektor 
čte přímluvy. Samozřejmě i zde platí, že v ne-

Bože, zdroji veškerého světla, tys ve své ne-
změrné dobrotě poslal svého jednorozeného 
syna, který má slova života věčného a skrze něho 
nám zjevuješ hlubinu své lásky. Požehnej těmto 
naši bratřím, kteří byli vybráni ke službě lekto-

rů a  chtějí sloužit tvému slovu: Ať 
o něm rozjímají a nechají se jím pro-
měňovat, aby mohli tvé slovo věrně 
hlásat všem bratřím a sestrám. Skr-
ze Krista, našeho Pána. Amen.

Poté biskup podává kandidá-
tům do ruky Písmo svaté a říká:

Přijmi Písmo svaté; buď Božímu 
slovu věrný a předávej je tak, aby si 
stále více podmaňovalo lidská srdce.

Lektor odpoví: Amen.

ustanovení nových lektorů
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Josef Biernát
a bohoslovci semináře 

v olomouci

Když jsme pověřeni tou 
službou, nenecháváme se 
ovládnout malomyslností, 

protože nám Bůh milosrdně 
pomáhá. 
2 Kor 4,1

přítomnosti jáhna a  lektora může přímluvy 
přednést věřící laik.

Lektorská služba je především služba ka-
ždodenního života z Písma svatého, každo-
denního rozjímání a uvádění do běžného ži-
vota slova živého Boha. 

Existují lektorské kurzy, které po jejich 
skončení vydávají certifikáty o absolvování, 
ale lektorem v pravém slova smyslu se stá-
vají muži, kterým byla církevním obřadem 
udělena služba lektorátu. 

Z oBřadu ustanovení 
Lektorů

Biskup žehná kandidátům služby lektora 
těmito slovy:
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